

## 11月份CPI同比上涨3%

今年年内物价温和可控



据新华社北京12月9日电(记者高敬 刘铮)国家统计局9日发布数据,11月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨3%,涨幅比上月回落0.2个百分点。1至11月平均,全国CPI比去年同期上涨2.6%。

其中,食品价格同比涨幅比较明显。11月份,食品价格同比上涨5.9%,影响CPI同比上涨约1.92个百分点。其中,鲜菜价格上涨22.3%,肉禽及其制品价格上涨5.5%,鲜果价格上涨10.6%,水产品价格上涨6.5%,粮食价格上涨4%。

从反应物价最新变动情况的环比数据看,11月份,全国CPI环比下降0.1%。11月食品价格环比下降0.2%。11月份CPI同比涨幅的回落,使得市场机构、专家对今年年内物价维持在“温和”水平表现出更强的信心。

复旦大学经济学教授殷醒民分析,从粮食、猪肉这两大类食品价格变动来看,2013年全国粮食总产量实现10年连续增产,预示着未来粮食价格的稳定;而猪肉价格上涨动力仍然不强,因此食品价格将仍然保持稳定,物价上涨空间有限。

多个市场机构表示,今年年内物价温和可控,显然,完成年初“全年物价涨幅控制在3.5%左右”的目标并无悬念。

## 居民健康卡7年内全国通用

届时看病结算医保将便捷高效

据新华社北京12月9日电(记者吕诺)记者9日从国家卫生计生委获悉,2020年前,我国将实现全员人口信息、电子健康档案和电子病历数据库基本覆盖全国人口并整合共享,全国普及应用居民健康卡。届时,看病就医、医保结算等将便捷高效。医院信息化建设将进一步加强,实现医院内和医院间信息共享,以远程医疗推进大型医院和基层医疗机构之间上下联动,促进优质医疗资源共享;新农合信息系统将加快完善,实现跨区域即时结算。

## 郑州新乡等30个地区定为中小学教改实验区

据新华社北京12月9日电 教育部网站9日发布消息,为进一步完善体现素质教育要求、以学生发展为核心和科学多元的中小学教育质量评价体系,教育部办公厅印发《关于做好中小学教育质量综合评价改革实验工作的通知》,确定全国30个地区为国家中小学教育质量综合评价改革实验区。

据了解,这些地区包括上海市、浙江省、北京市东城区、北京市海淀区、石家庄市、沈阳市、大连市、常州市、安庆市、抚州市、青岛市、潍坊市、郑州市、新乡市、武汉市、孝感市、宜昌市、长沙市、株洲市、广州市、深圳市、玉林市、重庆市北碚区、成都市、泸州市、贵阳市、玉溪市、西安市、银川市、克拉玛依市。

## 故宫后宫将掀开神秘面纱

2020年嫔妃生活区将对外展示

据新华社杭州12月9日电(记者魏董华)故宫博物院院长单霁翔在宁波召开的文化遗产可持续发展学术研讨会上表示,到2020年故宫600岁生日,故宫文物整体保护修缮工程将基本完成。届时故宫开放面积将达76%,宫中女性集中的西部地区将向游客开放。

单霁翔指着一副故宫彩色地图说,随着文物建筑的修缮,我们准备开放西部的区域。“故宫西部地区过去称作‘女性的世界’,是太后、太妃、嫔妃集中生活的地方,从建院88年来从未开放过,因此比较神秘。”单霁翔介绍,“宫中女性时间充裕,所以这里花园多、佛堂多。故宫70多座佛堂中相当一部分集中在西部地区。”

## 资源一号03星发射失利

新华社太原12月9日电 9日11时26分,我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭发射中国与巴西合作研制的资源一号03星,火箭飞行过程中发生故障,卫星未能进入预定轨道,中巴双方正在组织有关专家分析故障原因。

## 河南省高院院长赴信阳为农民工集中发放欠薪

本报讯(记者武建玲 通讯员孙志平)昨日,河南省高级人民法院院长张立勇赶到信阳市中级人民法院,为涉及438名农民工的11起案件的12名申请执行人代表集中发放587万元执行款。

11起案件中,涉案金额最高的是游婷婷等3人申请执行云南路桥股份有限公司一案。游克福是一个农民工施工队的负责人,为了替400余名农民工讨要工程款,因车祸死在讨薪路上。今年9月份,游克福的子女游婷婷等3人,代表400余名农民工向法院申请强制执行。信阳中院执行干警辗转6000公里,查找被执行人财产,并迅速果断地予以冻结、扣划,一次就执行了450多万元,圆满解决了这起涉案人数多、拖欠时间长、执行难度大的欠薪案件。

在执行款集中发放现场,张立勇要求,全省法院对每一件农民工讨薪案件,都要做到快立、快审、快结、快执,优先立案、优先审理、优先执行,免除困难农民工的诉讼费、执行费。要坚持严惩恶意欠薪行为不动摇;对于那些有能力支付、拒不支付工资的包工头,要及时追究其刑事责任。

# 大学招生今后做到“十公开”

据新华社北京12月9日电 为适应人民群众对高校招生信息公开工作的新要求,进一步推进高校招生“阳光工程”,教育部决定大力推进高校招生信息公开工作,加强社会对招生工作的监督。教育部近日出台《关于进一步推进高校招生信息公开工作的通知》。记者9日就有关情况采访了教育部有关部门负责同志。

教育部有关部门负责同志介绍说,按照

“谁公开、谁负责信息审查”的原则,以及高校招生信息公开职责分工目录,完善各级各部门在信息采集、审核、发布等环节的工作职责。对未认真履行信息公开职责、公开工作不到位的单位,要责令其限时纠正或改进,并依据有关规定追究有关责任人责任。按照“谁公开、谁负责解释”的原则,及时回应处理公众质疑和问题,建立健全虚假信息澄清机制和非法招生预警机制。

要点解读

### 招生信息“十公开”

教育部要求各省教育行政部门、招生考试机构和高等学校进一步扩大信息公开范围,规范公开程序和内容,提高信息公开时效,做到高校招生信息“十公开”。

#### ◆ 招生政策公开

教育部制定的全国普通高校招生相关政策和规定,各省级高校招生委员会、教育行政部门据此制定的实施细则或办法。

#### ◆ 高校招生资格公开

年度具有普通高等学历教育招生资格的高等学校名单,自主选拔录取改革试点院校、试点招收高水平运动队、艺术特长生的高校等具有特殊类型招生资格的院校名单。

#### ◆ 高校招生章程公开

高校招生章程应包括学校基本办学情况、学历学位证书发放情况、招生计划编制原则、专业录取原则及实施办法、录取期间的调整计划使用原则和办法、学费标准等。具有特殊类型招生资格的院校还应公布相应招生类型的报考条件、选拔程序、考核方式与内容及录取规则等。

#### ◆ 高校招生计划公开

经教育部统一分送的高校招生来源计划,可以不做分省安排的特殊类型招生计划、预留计划和调整计划的使用结果。

#### ◆ 考生资格公开

按照国家或省级政策申请加分照顾考生资格,保送生、自主选拔录取学生、高水平

运动员、艺术特长生、煤炭企业对口单招等特殊类型考试招生入选考生资格。公示的考生资格信息应包括姓名、性别、所在中学(或单位)、享受照顾政策类别、资格条件、所参加的特殊类型招生测试项目等。其中,高校还应公示特殊类型考试招生入选考生的笔试、面试等测试成绩及享受的录取优惠政策(如加分分值)。

#### ◆ 录取程序公开

各地确定的投档规则,填报志愿时间和办法、录取各阶段时间安排,各批次未完成计划和考生志愿征集办法等。

#### ◆ 录取结果公开

考生个人录取信息查询渠道和办法,录取信息包括批次、科类、类型、院校、专业等;高校分批次、分科类录取人数和录取最低分等。

#### ◆ 咨询及申诉渠道公开

各地、各高校招生咨询及接受考生申诉的办法和联系方式。

#### ◆ 重大违规事件及处理结果公开

各地所辖范围内发生的招生重大违规事件及其处理结果。

#### ◆ 录取新生复查结果公开

新生复查期间的有关举报情况、调查情况和处理情况。

另外,教育部要求成人高校及研究生招生单位也要参照“十公开”要求,制订相应的招生信息公开办法。

## 教育部近期出台小升初就近免试入学新措

强调不允许证书做敲门砖

据新华社北京12月9日电 教育部基础教育一司司长王定华8日在长春说,教育部准备近期出台义务教育阶段小升初就近免试入学的指导意见,要求有关地区完善有关政策,不允许拿各种等级证书作为入小学和初中的“敲门砖”等。

王定华8日说,将出台关于做好19个重点大城市义务教育阶段小升初就近免试入学的通知,包括4个直辖市、5个计划单列市和10个副省级省会城市。

一些教育专家认为,小升初就近免试入学,关键不在“就近”“免试”,而是“均衡”。只有切实缩小小学校间的差距,才能从根本上消除学生家长“舍近求远”的内在驱动力。

## “假”当选台湾年度代表字

食品安全事件频发给公众留下阴影

据新华社台北12月9日电(记者查文晔 田颖 何自力)由《联合报》等单位主办的台湾2013代表字评选9日揭晓,“假”字获选年度代表字。据主办方介绍,票选前10名分别为假、黑、毒、乱、混、真、醒、安、食,其中“食”与“安”一票并列第10名,反映出民众对食品安全的渴望。

今年上半年以来,台湾相继爆发多起食品安全事件。5月至11月,岛内至少发生17起重大食安事件,包括毒淀粉、高雄屏东病死猪肉加工后供人食用、皇冠公司以甲苯擦拭餐盘、台南某公司伪造保质期标签、“胖达人”面包虚假广告等等。

而10月爆出的大统长基油品造假事件更是“火上浇油”。该品牌油品被发现成分标识不实,甚至添加违禁铜叶绿素,被媒体冠以“黑心油”。11月下旬,台湾媒体又爆出统一、味全等品牌乳品检出雌激素、避孕药、止痛剂等成分,虽然台监管部门事后公布涉案乳品各项检测均合格,但事件在岛内仍掀起轩然大波。

“胖达人天然香料是假的,大统大卖假油,台湾食品安全造假一箩筐,还有什么是真的?”一位台湾网友的“吐槽”说。

面对民众的质疑,台湾监管部门加快了立法进程。12月5日,台卫生福利事务主管部门发布了《食品查核检验管制措施办法》,该办法对主管机关对食品、食品添加剂、食品器具、食品容器或包装及食品用洗涤剂的查核、抽样、送检都做出了详细规定,执法力度显著加强。

不过,尽管台监管部门“重拳”出击,但食品安全事件连续多发的态势对厂商、餐饮业者、消费者带来的损失与阴影一时难以消退。

在餐饮业,为了保证食材的安全,更多台湾业者选择自种蔬菜,或是雇佣农户种植专供的食材,以吸引要求“吃得放心”的顾客。台湾中华美食交流协会荣誉理事长、资深厨师许仁说,未来3到5年,这会成为大趋势。

## 丢失公务送卡客源半壁江山 倒卡黄牛生意惨淡

据新华社沈阳12月9日电 张君还在艰难地支撑着自己的生意,但他已下了几次改行的决心。39岁的张君,2008年以来,他的工作就是在沈阳几家大商场里转悠、搭讪,把商场或超市的购物卡买来,再卖出。

在沈阳较为知名的卓展购物中心,记者陪着张君“工作”了两个下午。其中12月5日,他只做成了一单生意。

张君盯准了一位40岁左右的女士,上前搭讪,果真这位女士有意出售一张余额为2700元的卓展“尊享之宾”购物卡。张君确认了卡内余额后,以93折买下购物卡。

张君说,大多数都能93折拿下,有不懂的或着急的,9折也行;如果能马上转手,95折也要。

而将购物卡出手的过程相对容易,张君和他的搭档只要看到有人用现金结账,就会主动和购物者商量:用张君手中的卡结账,而购物者只要付给他98折或97折的现金即可。

整个下午没有生意,张君会牢骚个只言片语:“以前,5000元的大额卡一天能倒腾五六张,但现在卡明显少了。”

张君只是倒卡黄牛中的小个体户。近年来,很多人都加入了购物卡产业链。但最近一年,这个行业的寒冬突如其来,黄牛们越等,心里越凉。

售卡环节的口子扎紧了。记者在卓展、中兴等沈阳大商场了解到,类似以前模糊的“办公用品”发票名头已被禁止。买卡可以,发票上必须写上大致用途,办公用品是笔纸,还是打印机;服装是男装还是女装;写礼品倒是可以,而一位政府机关的办公室主任说,这个可以等于不可以。

张君说,一些个体老板、民营企业还在买卡,但客源毕竟丢失了半壁江山。

“两节”在即,“寒冬”丝毫没有回暖的意思。张君说,去年春节是忙活的最后一个时段,之后越来越不好。商场购物卡经营惨淡,各大超市卡也好不到哪去。记者在沈阳乐购、沃尔玛、家乐福等超市看到,为了卖卡,超市想尽了诸如“买卡送话费”等促销手段,买卡的人也偶尔有一些,但往年排长龙的景象不见了。

辽宁省几位机关的办公室主任都表示,往年几个大节,都会以500元或1000元的超市卡作为福利,但现在虽已到12月,没有任何动静。

张君说,他会熬到春节,如果还是这个样子,只能找新的营生了。

## 中华慈善博物馆向河南征集藏品

本报讯(记者李娜)昨日,河南省慈善总会传来消息,我国首个慈善专题博物馆“中华慈善博物馆”现面向我省公开征集藏品。

据介绍,经国务院办公厅正式批准,我国首个慈善专题博物馆“中华慈善博物馆”已在江苏省南通市开工建设,计划于2014年5月建成开馆。为丰富馆藏内容,“中华慈善博物馆”拟向社会公开征集相关藏品资料。



杭州

### 冷空气“救场” 雾霾天缓解

12月9日,保洁员在清理西湖湖面上的落叶。当日,杭州市气象台发布大风黄色预警信号,并将霾橙色预警信号降为霾黄色预警信号。气象部门表示,受冷空气南下影响,杭州雾霾天气明显好转。 新华社发



婺源

### 冬晨雾美如画

12月8日清晨在江西省上饶市婺源县秋口镇金盘村拍摄的冬雾美景。当日清晨,江西上饶婺源县秋口镇金盘村月亮湾河面飘起薄雾,船只、树木等在雾中若隐若现,如诗如画。 新华社发